
  
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 23. Juli 2014 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/3018 
6. Wahlperiode 23.07.2014 
 
 
 
 
 
 
KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Ulrike Berger, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
 
 
Höhe der Finanzhilfen für Schulen in freier Trägerschaft 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 

1. Wie hoch waren die Finanzhilfen des Landes für jede einzelne Schule 
in freier Trägerschaft in den Schuljahren 2012/2013 und 2013/2014 
und wie hoch werden sie für das Schuljahr 2014/2015 sein (bitte unter 
folgender Maßgabe angeben: statt Angabe des Schulnamens fort-
laufende Nummerierung der Schulen bei gleichbleibender Nummern-
zuordnung der jeweiligen Schule für jedes Schuljahr; Schulart; 
Finanzhilfen differenziert nach Zuschüssen für die schülerbezogene 
Grundausstattung, Personalausgaben für sonderpädagogischen 
Förderbedarf und für besondere pädagogische Angebote; die für die 
Bemessung der Zuschüsse angesetzte Schülerinnen- und Schülerzahl 
der jeweiligen Schule, gegebenenfalls mit Differenzierung nach 
Schulart bei Schulen mit mehreren Schularten; gegebenenfalls mit 
Differenzierung nach beruflichen Bildungsgängen bei beruflichen 
Schulen; tatsächliche Förderung pro Schülerin und Schüler)? 

 
 
 
Die gewünschten Angaben sind in den nachfolgenden Tabellen zusammengefasst. Die 
tatsächliche Förderung pro Schülerin und Schüler ergibt sich aus den Schülerkostensätzen der 
jeweiligen Privatschulen-Kostensatzverordnung. Die Planung der Ausgaben für die 
beruflichen Ersatzschulen im Schuljahr 2014/2015 erfolgte bezogen auf den Ausbildungs-
gang. 
 

 
  



Drucksache 6/3018 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode 
  

 2 

 
Finanzhilfe für allgemein bildende Schulen in freier Trägerschaft Schuljahr 2012/2013: 
 

Laufende Nummer Schulart Anzahl 
Schülerinnen 
und Schüler 

Ausgabe 
Förderung und 

Angebote*  
in Euro 

schülerbezogene 
Grundausstattung 

in Euro 

Titel 684.10 Grundschulen (Grundschulen, Grundschulen mit Orientierungsstufe) 
1)  GS 129 32.840 375.642 
    OS 43 21.249 184.004 
2)  GS 110 10.110 316.708 
    OS 50 17.262 215.804 
3)  GS 179 9.181 510.540 
    OS 81 28.352 345.190 
4)  GS 73 13.318 211.695 
    OS 27 8.766 116.520 
5)  GS 83 1.836 236.070 
    OS 36 8.135 149.291 
6)  GS 130 1.836 369.465 
    OS 73 17.384 305.622 
7)  GS 45 2.068 128.720 
    OS 14 232 58.502 
8)  GS 67 18.594 195.668 
9)  GS 28 8.736 81.973 
10) GS 71 9.646 205.017 
    OS 32 5.299 137.153 
11) GS 85 5.508 242.748 
    OS 36 8.314 151.476 
12) GS 92 7.577 263.617 
    OS 43 19.396 184.732 
13) GS 60 11.249 173.797 
    OS 24 13.483 103.411 
14) GS 77 0 218.540 
    OS 42 11.148 176.236 
15) GS 124 697 353.438 
    OS 27 6.030 112.150 
16) GS 91 22.499 265.287 
    OS 33 7.577 139.095 
17) GS 64 5.508 183.146 
    OS 25 5.825 105.353 
18) GS 279 929 793.858 
    OS 58 12.362 240.808 
19) GS 32 697 92.324 
    OS 16 7.651 69.669 
20) GS 123 20.895 356.109 
    OS 40 13.736 172.352 
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Laufende Nummer Schulart Anzahl 

Schülerinnen 
und Schüler 

Ausgabe 
Förderung und 

Angebote*  
in Euro 

schülerbezogene 
Grundausstattung 

in Euro 

Titel 684.10 Grundschulen (Grundschulen, Grundschulen mit Orientierungsstufe) 
21) GS 45 5.741 129.221 
    OS 18 2.792 77.194 
22) GS 69 9.646 198.840 
23) GS 89 9.646 256.104 
    OS 40 10.970 168.711 
24) GS 53 3.904 151.926 
    OS 10 2.051 41.267 
25) GS 14 1.836 40.235 
26) GS 54 2.301 154.764 
    OS 4 2.889 17.963 
27) GS 17 0 48.249 
28) GS 12 0 34.058 

 
* Ausgaben für sonderpädagogischen Förderbedarf und besondere pädagogische Angebote. 
 
 

 
Laufende Nummer Schulart Anzahl 

Schülerinnen 
und Schüler 

Ausgabe 
Förderung und 

Angebote*  
in Euro 

schülerbezogene 
Grundausstattung 

in Euro 

Titel 684.11 Regionale (Regionale Schulen, Regionale Schulen mit Grundschule) 
1)  GS 65 7.345 186.485 
  OS 40 16.247 170.167 
  RegS 63 28.100 270.617 
2)  GS 161 4.137 458.952 
  OS 71 18.701 295.18 
  RegS 71 16.423 298.503 
  Gy 99 15.083 397.927 
3)  GS 81 20.663 236.404 
  OS 43 37.160 194.200 
  RegS 45 31.993 203.690 
4)  OS 60 31.620 256.344 
  RegS 75 41.832 326.632 
5) GS 92 12.179 266.622 
  OS 48 24.559 208.279 
  RegS 38 27.551 168.287 
 
* Ausgaben für sonderpädagogischen Förderbedarf und besondere pädagogische Angebote. 
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Laufende Nummer Schulart Anzahl 

Schülerinnen 
und Schüler 

Ausgabe 
Förderung und 

Angebote*  
in Euro 

schülerbezogene 
Grundausstattung 

in Euro 

ehemals Titel 684.12 (Integrierte Gesamtschulen, Kooperative Gesamtschulen, 
Integrierte Gesamtschulen mit Grundschule, Kooperative Gesamtschulen mit 

Grundschule, Waldorfschulen) 
1)  GS 99 9.646 284.487 
  OS 47 16.079 199.055 
  WDS 142 36.049 594.157 
2)  GS 87 3.905 248.425 
  OS 57 17.898 239.594 
  WDS 209 32.831 860.424 
3)  GS 100 7.345 285.822 
  OS 49 14.421 205.852 
  WDS 153 37.918 643.205 
4)  GS 186 14.690 531.910 
  OS 95 33.762 400.780 
  IGS 243 44.934 1.011.792 
5) GS 117 8.042 335.574 
  OS 70 36.672 305.622 
  IGS 199 62.183 847.652 
6)  OS 44 18.931 185.947 
  IGS 77 26.371 325.123 
7)  GS 169 11.947 484.663 
  OS 76 32.139 323.829 
  IGS 167 50.636 709.007 
8)  GS 65 1.836 184.983 
  OS 13 11.848 57.289 
  IGS 17 4.184 72.358 
9)  GS 146 14.016 419.885 
  OS 69 28.219 297.854 
  IGS 70 26.794 302.056 
10)  OS 106 31.413 446.903 
  IGS 159 41.587 663.601 
11)  GS 201 15.387 575.485 
  OS 155 42.099 655.668 
  KGS 367 94.499 1.543.304 
12)  GS 202 1.836 573.815 
  OS 164 49.324 692.809 
  KGS 213 53.590 898.885 
13)  GS 170 14.016 488.002 
  OS 93 35.416 399.081 
  IGS 201 59.971 849.351 
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Laufende Nummer Schulart Anzahl 

Schülerinnen 
und Schüler 

Ausgabe 
Förderung und 

Angebote*  
in Euro 

schülerbezogene 
Grundausstattung 

in Euro 

ehemals Titel 684.12 (Integrierte Gesamtschulen, Kooperative Gesamtschulen, 
Integrierte Gesamtschulen mit Grundschule, Kooperative Gesamtschulen mit 

Grundschule, Waldorfschulen) 
14)  OS 54 11.077 222.845 
  IGS 76 15.590 313.711 
15)  GS 124 465 352.937 
  OS 27 5.771 112.151 
  IGS 7 1.668 29.623 
16)  GS 186 9.181 530.408 
     OS 84 21.833 351.017 
  IGS 14 4.940 59.246 
 
* Ausgaben für sonderpädagogischen Förderbedarf und besondere pädagogische Angebote. 
 
 

Laufende Nummer Schulart Anzahl 
Schülerinnen 
und Schüler 

Ausgabe 
Förderung und 

Angebote*  
in Euro 

schülerbezogene 
Grundausstattung 

in Euro 

ehemals Titel 684.13 (Gymnasien, Gymnasien mit Grundschule) 
1)  GS 172 16.526 492.676 
  OS 202 72.915 838.701 
  Gy 776 262.690 3.112.518 
2) OS 24 7.514 99.042 
  Gy 224 40.645 896.803 
3)  GS 70 5.974 201.178 
  OS 60 15.538 251.975 
  Gy 113 19.295 456.619 
4)  OS 129 27.159 534.536 
  Gy 355 56.906 1.425.260 
5)  OS 139 29.675 577.260 
  Gy 177 29.487 711.339 
6)  OS 81 19.381 337.908 
  RegS 1 205 4.122 
  Gy 132 31.578 530.335 
7)  GS 133 1.836 377.980 
  OS 65 13.566 268.967 
  Gy 80 15.056 321.394 
 
* Ausgaben für sonderpädagogischen Förderbedarf und besondere pädagogische Angebote. 
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Laufende Nummer Schulart Anzahl 

Schülerinnen 
und Schüler 

Ausgabe 
Förderung und 

Angebote*  
in Euro 

schülerbezogene 
Grundausstattung 

in Euro 

ehemals Titel 684.14 (Förderschulen, Förderschulen mit Grundschule) 
1)  FiL 104 17.973 1.834.487 
2)  FiL 29 38.942 511.540 
3) FiL 56 8.987 987.801 
4)  FiL 57 2.996 1.005.440 
5)  FiL 49 32.951 864.326 
6)  FiL 79 17.973 1.393.505 
  GS 151 39.491 440.086 
  OS 79 53.208 349.317 
  IGS 108 34.742 463.283 
7)  FiL 69 0 1.217.112 
8)  FiL 82 0 1.446.423 
9)  FiL 48 8.987 846.686 
10)  FiL 72 5.991 1.270.030 
11)  FE 54 34.617 887.176 
 
* Ausgaben für sonderpädagogischen Förderbedarf und besondere pädagogische Angebote. 
 
 
Finanzhilfe für allgemeinbildende Schulen in freier Trägerschaft Schuljahr 2013/2014: 
 

lfd. Nr. Schulart Schüler Ausgabe 
Förderung und 

Angebote*  
in Euro 

schülerbezogene 
Grundausstattung 

in Euro 

Titel 684.10 Grundschulen (Grundschulen, Grundschulen mit Orientierungsstufe) 
1)  GS 141 35.725 417.140 
    OS 38 18.538 159.304 
2)  GS 120 12.546 350.684 
    OS 48 15.386 202.385 
3)  GS 181 6.863 526.367 
    OS 83 26.579 346.067 
4)  GS 74 14.244 218.453 
    OS 23 9.634 98.233 
5)  GS 72 3.685 210.103 
    OS 30 1.724 121.431 
6)  GS 137 0 396.862 
    OS 74 13.485 299.909 
7)  GS 44 0 127.459 
    OS 11 239 44.974 
8)  GS 64 15.447 189.996 
9)  GS 39 9.566 115.531 
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lfd. Nr. Schulart Schüler Ausgabe 

Förderung und 
Angebote*  

in Euro 

schülerbezogene 
Grundausstattung 

in Euro 

Titel 684.10 Grundschulen (Grundschulen, Grundschulen mit Orientierungsstufe) 
10) GS 74 5.412 216.408 
    OS 26 4.84 109.595 
11) GS 88 3.414 255.941 
    OS 37 9.618 151.019 
12) GS 96 7.854 281.672 
    OS 46 16.536 192.917 
13) GS 55 11.029 162.391 
    OS 25 11.339 104.151 
14) GS 86 239 249.636 
    OS 41 8.734 166.405 
15) GS 136 717 395.499 
    OS 23 5.348 94.683 
16) GS 92 14.399 271.618 
    OS 43 5.406 175.874 
17) GS 67 13.094 199.198 
    OS 25 5.512 102.021 
18) GS 275 3.843 801.223 
    OS 95 20.326 385.834 
19) GS 32 239 93.209 
    OS 16 5.424 65.804 
20) GS 116 15.616 341.141 
    OS 57 23.412 242.152 
21) GS 57 1.689 165.629 
    OS 14 8.337 58.466 
22) GS 80 5.887 234.812 
23) GS 98 22.441 286.954 
    OS 46 20.869 191.496 
24) GS 56 4.341 163.243 
    OS 25 5.273 101.311 
25) GS 23 1.960 67.649 
26) GS 40 5.377 117.917 
    OS 16 9.164 67.935 
27) GS 23 1.724 67.137 
28) GS 7 0 20.277 
 
* Ausgaben für sonderpädagogischen Förderbedarf und besondere pädagogische Angebote. 
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Laufende Nummer Schulart Anzahl 

Schülerinnen 
und Schüler 

Ausgabe 
Förderung und 

Angebote*  
in Euro 

schülerbezogene 
Grundausstattung 

in Euro 

Titel 684.11 Regionale (Regionale Schulen, Regionale Schulen mit Grundschule) 
1)  GS 65 8.997 190.848 
  OS 45 19.784 186.052 
  RegS 64 23.901 267.481 
2)  GS 161 3.620 467.408 
  OS 71 14.536 286.416 
  RegS 71 18.141 292.099 
  Gy 105 17.214 418.578 
3)  GS 79 38.993 234.471 
  OS 38 31.883 168.536 
  RegS 40 31.484 175.165 
4)  OS 74 36.176 312.691 
  RegS 68 38.620 292.809 
5) GS 103 20.446 303.483 
  OS 52 26.931 219.901 
  RegS 29 20.750 125.219 
 
* Ausgaben für sonderpädagogischen Förderbedarf und besondere pädagogische Angebote. 
 
 

Laufende Nummer Schulart Anzahl 
Schülerinnen 
und Schüler 

Ausgabe 
Förderung und 

Angebote* 
in Euro 

schülerbezogene 
Grundausstattung 

in Euro 

ehemals Titel 684.12 (Integrierte Gesamtschulen, Kooperative Gesamtschulen, 
Integrierte Gesamtschulen mit Grundschule, Kooperative Gesamtschulen mit 

Grundschule, Waldorfschulen) 
1)  GS 105 1.929 305.187 
  OS 50 9.156 207.593 
  WDS 143 32.689 570.183 
2)  GS 83 4.134 242.480 
  OS 53 14.565 216.115 
  WDS 209 34.458 838.324 
3)  GS 96 3.637 279.116 
  OS 48 13.839 198.835 
  WDS 170 38.767 685.817 
4)  GS 183 20.398 534.717 
  OS 92 36.577 377.313 
  IGS 263 46.856 1.053.094 
5) GS 115 9.780 337.734 
  OS 65 32.107 272.925 
  IGS 194 66.648 797.049 
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Laufende Nummer Schulart Anzahl 

Schülerinnen 
und Schüler 

Ausgabe 
Förderung und 

Angebote* 
in Euro 

schülerbezogene 
Grundausstattung 

in Euro 

ehemals Titel 684.12 (Integrierte Gesamtschulen, Kooperative Gesamtschulen, 
Integrierte Gesamtschulen mit Grundschule, Kooperative Gesamtschulen mit 

Grundschule, Waldorfschulen) 
6)  OS 41 14.625 169.956 
  IGS 85 26.655 343.258 
7)  GS 167 29.431 489.390 
  OS 77 27.765 319.083 
  IGS 174 54.806 709.369 
8)  GS 55 3.750 160.347 
  OS 15 11.503 61.781 
  IGS 28 9.770 114.497 
9)  GS 160 17.787 470.135 
  OS 70 26.586 293.755 
  IGS 109 38.838 450.293 
10)  OS 104 25.349 422.761 
  IGS 187 46.031 753.909 
11)  GS 202 10.526 590.779 
  OS 154 63.203 639.586 
  KGS 405 110.641 1.642.603 
12)  GS 203 4.112 593.676 
  OS 157 44.031 644.556 
  KGS 260 63.827 1.053.094 
13)  GS 168 18.373 493.310 
  OS 94 31.342 392.462 
  IGS 223 61.373 912.013 
14)  OS 41 8.257 164.986 
  IGS 110 22.152 436.069 
15)  GS 113 0 327.340 
  OS 32 8.647 130.900 
  IGS 23 5.110 92.577 
16)  GS 211 31.542 617.361 
     OS 96 26.990 394.829 
  IGS 28 8.319 114.497 
 
* Ausgaben für sonderpädagogischen Förderbedarf und besondere pädagogische Angebote. 
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Laufende Nummer Schulart Anzahl 
Schülerinnen 
und Schüler 

Ausgabe 
Förderung und 

Angebote*  
in Euro 

schülerbezogene 
Grundausstattung 

in Euro 

ehemals Titel 684.13 (Gymnasien, Gymnasien mit Grundschule) 
1)  GS 174 10.851 507.112 
  OS 203 67.095 842.584 
  Gy 782 148.466 3.213.909 
2) OS 30 7.764 120.721 
  Gy 223 39.900 883.665 
3)  GS 81 6.097 237.198 
  OS 60 17.444 247.833 
  Gy 123 21.686 490.434 
4)  OS 133 27.002 536.618 
  Gy 363 55.489 1.444.095 
5)  OS 120 26.368 485.015 
  Gy 229 36.462 911.571 
6)  OS 76 16.950 308.668 
  RegS 1 201 4.024 
  Gy 171 33.480 680.190 
7)  GS 127 1.722 368.406 
  OS 68 14.411 275.765 
  Gy 90 14.209 357.884 
 
* Ausgaben für sonderpädagogischen Förderbedarf und besondere pädagogische Angebote. 
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Laufende Nummer Schulart Anzahl 
Schülerinnen 
und Schüler 

Ausgabe 
Förderung und 

Angebote*  
in Euro 

schülerbezogene 
Grundausstattung 

in Euro 

ehemals Titel 684.14 (Förderschulen, Förderschulen mit Grundschule) 
1)  FiL 105 8.117 1.908.038 
2)  FiL 23 35.175 417.951 
3) FiL 55 2.706 999.448 
4)  FiL 63 5.412 1.144.823 
5)  FiL 47 24.352 854.074 
6)  FiL 85 16.235 1.544.602 
  GS 163 37.341 487.005 
  OS 77 46.506 328.314 
  IGS 149 55.932 617.958 
7)  FiL 65 0 1.181.166 
8)  FiL 80 0 1.453.743 
9)  FiL 51 10.823 926.761 
10)  FiL 65 2.706 1.181.166 
11)  FE 53 23.660 844.511 
 
* Ausgaben für sonderpädagogischen Förderbedarf und besondere pädagogische Angebote. 
 
 
Finanzhilfe für allgemeinbildende Schulen in freier Trägerschaft Schuljahr 2014/2015: 
 

Laufende Nummer Schulart Anzahl 
Schülerinnen 
und Schüler 

Ausgabe 
Förderung und 

Angebote*  
in Euro 

schülerbezogene 
Grundausstattung 

in Euro 

Titel 684.10 Grundschulen (Grundschulen, Grundschulen mit Orientierungsstufe) 
1)  GS 141 35.827 427.376 
    OS 38 19.780 164.126 
2)  GS 120 12.575 359.289 
    OS 48 16.954 208.511 
3)  GS 181 5.848 539.283 
    OS 83 28.019 356.542 
4)  GS 74 14.830 223.813 
    OS 23 9.702 101.207 
5)  GS 72 3.619 215.259 
    OS 30 1.341 125.106 
6)  GS 137 0 406.600 
    OS 74 13.806 308.987 
7)  GS 44 0 130.587 
    OS 11 280 46.335 
8)  GS 64 13.694 194.658 
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Laufende Nummer Schulart Anzahl 

Schülerinnen 
und Schüler 

Ausgabe 
Förderung und 

Angebote*  
in Euro 

schülerbezogene 
Grundausstattung 

in Euro 

Titel 684.10 Grundschulen (Grundschulen, Grundschulen mit Orientierungsstufe) 
9)  GS 39 9.492 118.366 
10) GS 74 4.304 221.718 
    OS 26 4.852 112.913 
11) GS 88 3.166 262.221 
    OS 37 9.994 155.590 
12) GS 96 6.488 288.583 
    OS 46 17.193 198.756 
13) GS 55 9.373 166.376 
    OS 25 11.303 107.304 
14) GS 86 280 255.762 
    OS 41 8.991 171.442 
15) GS 136 842 405.204 
    OS 23 5.571 97.549 
16) GS 92 15.479 278.283 
    OS 43 5.617 181.197 
17) GS 67 13.529 204.086 
    OS 25 5.702 105.109 
18) GS 275 4.183 820.883 
    OS 95 20.937 397.512 
19) GS 32 280 95.496 
    OS 16 5.192 67.796 
20) GS 116 14.944 349.512 
    OS 57 22.843 249.482 
21) GS 57 1.825 169.693 
    OS 14 7.448 60.236 
22) GS 80 5.522 240.573 
23) GS 98 21.106 292.948 
    OS 46 20.737 197.293 
24) GS 56 3.793 167.773 
    OS 25 5.421 104.377 
25) GS 22 4.103 66.864 
26) GS 40 4.788 120.810 
    OS 16 9.095 69.991 
27) GS 23 3.728 70.356 
28) GS 7 0 20.775 
29) GS 66 5.069 198.499 
30) GS 32 0 0 
31) GS 18 1.622 54.469 
 
* Ausgaben für sonderpädagogischen Förderbedarf und besondere pädagogische Angebote. 
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Laufende Nummer Schulart Anzahl 

Schülerinnen 
und Schüler 

Ausgabe 
Förderung und 

Angebote* 
in Euro 

schülerbezogene 
Grundausstattung 

in Euro 

Titel 684.11 Regionale (Regionale Schulen, Regionale Schulen mit Grundschule) 
1)  GS 65 9.035 195.531 
  OS 45 19.704 193.147 
  RegS 64 22.674 276.334 
2)  GS 161 3.761 478.877 
  OS 71 14.879 295.086 
  RegS 71 20.122 300.968 
  Gy 105 18.000 413.028 
3)  GS 79 37.861 240.224 
  OS 40 33.086 181.929 
  RegS 53 33.071 234.384 
4)  OS 74 36.129 323.619 
  RegS 68 36.100 301.699 
5) GS 103 19.886 310.930 
  OS 52 26.921 226.557 
  RegS 29 21.811 130.484 
 
* Ausgaben für sonderpädagogischen Förderbedarf und besondere pädagogische Angebote. 
 
 

Laufende Nummer Schulart Anzahl 
Schülerinnen 
und Schüler 

Ausgabe 
Förderung und 

Angebote*  
in Euro 

schülerbezogene 
Grundausstattung 

in Euro 

ehemals Titel 684.12 (Integrierte Gesamtschulen, Kooperative Gesamtschulen, 
Integrierte Gesamtschulen mit Grundschule, Kooperative Gesamtschulen mit 

Grundschule, Waldorfschulen) 
1)  GS 105 2.106 312.676 
  OS 50 9.351 213.877 
  WDS 143 33.346 595.829 
2)  GS 83 3.839 248.430 
  OS 53 14.626 222.656 
  WDS 209 34.532 865.107 
3)  GS 96 7.797 287.012 
  OS 48 11.547 204.853 
  WDS 170 39.433 707.728 
4)  GS 183 19.815 547.838 
  OS 92 36.698 389.465 
  IGS 263 47.803 1.086.738 
5) GS 115 9.251 346.545 
  OS 65 31.446 281.186 
  IGS 194 64.738 822.514 
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Laufende Nummer Schulart Anzahl 

Schülerinnen 
und Schüler 

Ausgabe 
Förderung und 

Angebote*  
in Euro 

schülerbezogene 
Grundausstattung 

in Euro 

ehemals Titel 684.12 (Integrierte Gesamtschulen, Kooperative Gesamtschulen, 
Integrierte Gesamtschulen mit Grundschule, Kooperative Gesamtschulen mit 

Grundschule, Waldorfschulen) 
6)  OS 41 13.858 175.101 
  IGS 85 27.103 354.225 
7)  GS 167 22.836 501.399 
  OS 84 26.126 357.762 
  IGS 195 54.394 817.941 
8)  GS 55 4.009 164.281 
  OS 23 11.414 98.281 
  IGS 25 10.047 106.604 
9)  GS 164 13.024 492.495 
  OS 73 26.048 315.084 
  IGS 140 40.102 591.498 
10)  OS 104 25.189 435.557 
  IGS 232 47.432 962.808 
11)  GS 202 11.453 605.275 
  OS 154 64.778 660.408 
  KGS 405 110.351 1.695.803 
12)  GS 203 4.807 608.243 
  OS 157 43.795 665.529 
  KGS 260 68.009 1.088.904 
13)  GS 168 13.038 503.319 
  OS 94 30.039 402.878 
  IGS 223 59.894 935.375 
14)  OS 41 8.992 171.443 
  IGS 110 23.741 452.888 
15)  GS 120 0 356.147 
  OS 45 8.483 188.758 
  IGS 32 9.019 135.241 
16)  GS 231 31.247 692.391 
     OS 90 27.304 381.905 
  IGS 74 8.222 306.337 
17)  GS 0 0 0 
  OS 62 3.976 259.969 
  IGS 113 4.463 466.604 
 
* Ausgaben für sonderpädagogischen Förderbedarf und besondere pädagogische Angebote. 
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Laufende Nummer Schulart Anzahl 

Schülerinnen 
und Schüler 

Ausgabe 
Förderung und 

Angebote*  
in Euro 

schülerbezogene 
Grundausstattung 

in Euro 

ehemals Titel 684.13 (Gymnasien, Gymnasien mit Grundschule) 
1)  GS 174 10.624 519.555 
  OS 203 91.868 850.385 
  Gy 782 285.459 3.059.111 
2) OS 30 8.903 124.375 
  GY 223 47.875 870.497 
3)  GS 81 9.111 244.065 
  OS 60 17.267 255.335 
  Gy 123 21.943 483.126 
4)  OS 133 27.838 552.860 
  Gy 363 57.257 1.422.576 
5)  OS 120 26.576 498.964 
  Gy 229 37.103 897.987 
6)  OS 64 17.638 268.260 
  RegS 1 206 4.146 
  Gy 201 33.521 787.571 
7)  GS 127 1.998 377.446 
  OS 68 14.824 284.112 
  Gy 99 15.960 388.288 
 
* Ausgaben für sonderpädagogischen Förderbedarf und besondere pädagogische Angebote. 
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Laufende Nummer Schulart Anzahl 

Schülerinnen 
und Schüler 

Ausgabe 
Förderung und 

Angebote* 
in Euro 

schülerbezogene 
Grundausstattung 

in Euro 

ehemals Titel 684.14 (Förderschulen, Förderschulen mit Grundschule) 
1)  FiL 105 8.962 1.918.296 
2)  FiL 23 38.837 420.198 
3) FiL 55 2.987 1.004.822 
4)  FiL 63 5.975 1.150.978 
5)  FiL 47 26.887 858.666 
6)  FiL 84 17.925 1.534.637 
  GS 164 34.707 501.922 
  OS 81 45.689 354.835 
  IGS 152 64.330 652.861 
7)  FiL 65 0 1.187.517 
8)  FiL 80 0 1.461.559 
9)  FiL 51 11.950 931.744 
10)  FiL 65 2.987 1.187.517 
11)  FE 53 25.540 819.837 
 
* Ausgaben für sonderpädagogischen Förderbedarf und besondere pädagogische Angebote. 
 
 
Legende: 
- FE - Schule für Erziehungsschwierige (entspricht Schule mit dem Förderschwerpunkt emotionale und 

  soziale Entwicklung) 
- FiL - Schule zur individuellen Lebensbewältigung (entspricht Schule mit dem Förderschwerpunkt 

geistige   Entwicklung) 
- Gy - Gymnasium 
- GS - Grundschule 
- IGS - Integrative Gesamtschule 
- KGS - Kooperative Gesamtschule 
- OS - Orientierungsstufe 
- RegS - Regionale Schule 
- WDS - Waldorfschule 
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Finanzhilfe für berufliche Schulen in freier Trägerschaft, Schuljahre 2012/2013 und 
2013/2014: 
 

  2012/2013 2013/2014 
laufende 
Nummer 

Bildungsgang Anzahl 
Schülerinnen 
und Schüler 

Finanzhilfe 
gesamt in 

Euro 

Anzahl 
Schülerinnen 
und Schüler 

Finanzhilfe 
gesamt in Euro 

1 Sozialassistenz 104 294.798 101 318.531 
  Familienpflege 0 0 0 0 
  Erzieherin/Erzieher 87 232.901 89 248.593 

2 
Staatlich geprüfter  
Techniker  

4 8.478 5 10.972 

  

Staatlich geprüfter Techniker -
berufliche Reha - Gemeinsamer 
Unterricht- Integration 

7 29.674 11 48.280 

3 Berufsvorbereitungsjahr 0 0 0 0 
  Berufsschule 0 0 0 0 
  Kinderpflegerin/Kinderpfleger 94 169.094 89 165.077 
4 Altenpfleger 52 101.628 44 89.222 

  
Pharmazeutisch-technische 
Assistenz 53 211.108 51 210.108 

  Biologisch-technische Assistenz 1 2.380 0 0 
  Heilerziehungspflege 21 35.425 41 71.911 
  Physiotherapie 47 140.052 45 138.806 
  Sozialassistenz 82 232.437 75 236.533 
  Erzieherin/Erzieher 94 251.641 79 220.661 

  
Alten- und Krankenpflegehelfer 
1. Jahr 30 64.467 28 62.039 

  Alten- und Krankenpflegehelfer 
2. Jahr 

17 13.446 20 16.131 

  Ergotherapie 43 119.105 53 151.979 
5 kaufmännische Assistenz  74 160.949 52 116.615 
  Diätassistenz 15 44.582 0 0 
  Medizinischer Dokumentar 20 41.375 10 21.434 
  Kosmetik  32 77.063 37 91.875 
6 Familienpflege 13 19.995 1 1.585 
  Kinderpflege 49 88.144 37 68.627 
  Medizinischer Dokumentar 23 47.581 20 42.869 
  Erzieherin/Erzieher 44 117.789 62 173.177 

  
Alten- und Krankenpflegehelfer 
1. Jahr 20 42.978 18 39.882 

  
Alten- und Krankenpflegehelfer 
2. Jahr 13 10.282 13 10.485 

  Ergotherapie 28 77.556 26 74.556 

7 
Staatlich geprüfter Techniker, 
Fachschule 0 0 0 0 

  

Staatliche geprüfte 
umwelttechnische Assistenz, 
Höhere Berufsfachschule 

0 0 0 0 

  

Staatlich geprüfte technische 
Assistenz für Informatik, Höhere 
Berufsfachschule 

0 0 0 0 

  



Drucksache 6/3018 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode 
  

 18 

 
  2012/2013 2013/2014 

laufende 
Nummer 

Bildungsgang Anzahl 
Schülerinnen 
und Schüler 

Finanzhilfe 
gesamt in 

Euro 

Anzahl 
Schülerinnen 
und Schüler 

Finanzhilfe 
gesamt in Euro 

8 Physiotherapie    38 113.233 28 86.368 
  Diätassistenz 23 68.359 23 70.725 
  Ergotherapie 58 160.653 52 149.112 
  Kosmetik 28 67.430 24 59.594 
  Altenpfleger 0 0 0 0 
  Physiotherapie 121 360.560 123 379.404 
  Gestaltungstechnische Assistenz 82 197.476 97 240.861 
  Physiotherapie 58 172.830 50 154.229 
  Altenpfleger 24 46.905 55 111.528 
  Masseur/Med. Bademeister 17 38.197 0 0 
9 Gesundheits- und Krankenpflege 74 146.030 69 140.396 

  
Alten- und Krankenpflegehelfer 
1. Jahr 0 0 16 35.451 

  
Alten- und Krankenpflegehelfer 
2. Jahr 0 0 0 0 

10 
Staatlich geprüfter Techniker, 
Vollzeit 102 216.197 103 226.040 

  
Staatlich geprüfter Techniker, 
Teilzeit 35 35.222 33 34.500 

11 

Kaufmännische Assistenz, 
Informationsverarbeitung, 
Fremdsprachen 1.+ 2.Jahr 

0 0 0 0 

12 Altenpfleger 133 259.935 170 344.724 

  
Alten- und Krankenpflegehelfer 
1. Jahr 36 77.360 19 42.098 

  
Alten- und Krankenpflegehelfer 
2. Jahr 9 7.118 23 18.551 

13 Ergotherapie 28 77.556 21 60.218 
  Physiotherapie 13 38.737 4 12.338 
  Altenpfleger 22 42.996 21 42.583 

14 Altenpfleger 83 162.215 69 139.917 
  Erzieherin/Erzieher    0 0 

  
Gesundheits-und Krankenpflege 
(ab 01.09.2012) 

52 94.064 53 107.840 

  
Alten- und Krankenpflegehelfer 
1. Jahr 

1) 1) 1) 1) 

  
Alten- und Krankenpflegehelfer 
2. Jahr 

1)             1)  1) 1) 

15 Kosmetik 0 0 4 9.932 
16 Ergotherapie 35 96.946 42 120.436 
  Logopädie 31 189.424 32 202.165 
  Physiotherapie 26 77.475 28 86.368 
  Masseur/Med. Bademeister 7 15.728 0 0 
  Sozialassistenz  1) 1)  1)  1) 

17 Altenpfleger 32 62.540 43 87.194 

  
Alten- und Krankenpflegehilfe 
1. Jahr 13 27.935 11 24.372 

  
Alten- und Krankenpflegehilfe 
2. Jahr 11 8.700 7 5.646 
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  2012/2013 2013/2014 

laufende 
Nummer 

Bildungsgang Anzahl 
Schülerinnen 
und Schüler 

Finanzhilfe 
gesamt in 

Euro 

Anzahl 
Schülerinnen 
und Schüler 

Finanzhilfe 
gesamt in Euro 

18 Gestaltungstechnische 
Assistenz, Mode und Grafik 116 279.356 89 220.996 

19 Gesundheits- und Krankenpflege  55 108.535 54 109.875 
20 Altenpfleger 48 93.811 40 81.111 
21 Schauspiel  1. bis 3.Jahr 31 308.774 30 308.103 
  Schauspiel  4. Jahr 9 9.541 8 9.436 

22 Kaufmännische Assistenz 13 28.274 5 11.213 
  Technische Assistenz 56 134.861 27 67.043 
  Gestaltungstechnische Assistenz 40 96.329 20 49.662 

24 Physiotherapie 40 119.193 40 123.383 
25 Berufsschule 0 0 0 0 

26 
Gestaltungstechnische 
Assistenz, Medien 30 72.247 30 74.493 

27 Sozialassistenz 71 201.256 93 293.301 
  Erzieherin/Erzieher 128 342.660 118 329.595 

28 Sozialassistenz 101 286.294 118 372.146 
  Erzieherin/Erzieher 93 248.963 91 254.179 

29 Physiotherapie 49 146.012 52 160.398 
  Logopädie 60 366.627 74 467.506 
  Ergotherapie 49 135.724 40 114.701 

 
Fußnote 1): Angaben liegen derzeit nicht vor. 
 
 
Zu erwartende Finanzhilfe für berufliche Schulen in freier Trägerschaft, Schuljahr 
2014/2015: 
 

Bildungsgang nach der 
Unterrichtsversorgungsverordnung 

Schülerzahl Finanzhilfe  
in Euro 

Berufsvorbereitungsjahr Ausländer/Aussiedler 0 0 
Berufsschule 0 0 
Kinderpflege 135 259.281 
Masseur/Med. Bademeister 0 0 
Kranken- und Altenpflegehilfe, 1. Jahr 80 183.546 
Kranken- und Altenpflegehilfe, 2. Jahr 65 54.894 
Wirtschaft, kaufmännische Assistenz 75 174.163 
Gewerbe, umweltschutztechnische Assistenz  0 0 
Gewerbe, Kosmetik 50 128.560 
Gestaltungstechnische Assistenz 260 668.515 
Technische Assistenz für Informatik 50 128.560 
Biologisch-technische Assistenz  0 0 
Schauspiel 1. bis 3. Jahr 30 319.035 
Schauspiel 4. Jahr  10 12.213 
Gesundheits- und Krankenpflege 180 379.246 
Physiotherapie 400 1.273.721 
Diätassistenz 30 95.259 
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Bildungsgang nach der 

Unterrichtsversorgungsverordnung 
Schülerzahl Finanzhilfe  

in Euro 
Ergotherapie 230 680.755 
Logopädie 100 652.570 
Altenpflege 440 919.478 
Pharmazeutisch-technische Assistenz 50 212.739 
Medizinischer Dokumentar 35 77.419 
Familienpflege 0 0 
Sozialassistenz 360 1.171.733 
Technik, Wirtschaft, Vollzeit 150 339.780 
Technik, Wirtschaft, Teilzeit  0 0 
Technik, Körperbehinderte Motorische Entwicklung 10 45.304 
Erzieherin/Erzieher 450 1.331.514 
Erzieherin/Erzieher  0 0 
Heilerziehungspfleger  20 36.857 
 
 
 

2. Für wie viele der Schulen in freier Trägerschaft haben Schulträger bis 
einschließlich 01.06.2014 die Bescheide für die Finanzhilfe des 
Landes für das Schuljahr 2013/2014 erhalten (bitte differenzieren nach 
Bescheiden und vorläufigen Bescheiden)? 

 Für wie viele Schulen haben die Träger bis 01.06.2014 noch keine 
Bescheide erhalten? 

 
 
 
Zum gegenwärtigen Zeitpunkt werden ausschließlich vorläufige Bescheide erteilt. Bis zum 
15.07.2014 wurden 47 Bescheide für allgemein bildende Schulen und elf Bescheide für 
berufliche Schulen versandt. In Bearbeitung sind derzeit noch 13 Bescheide für den 
beruflichen Bereich und 20 Bescheide im allgemein bildenden Bereich. Endgültige Bescheide 
werden nach der Endverwendungsüberprüfung erarbeitet. Die entsprechenden Fristen und 
Zeiträume ergeben sich aus der Privatschulverordnung.  
 
 
 

3.  Für wie viele Schulen erhielten die Schulträger im Schuljahr 
2013/2014 lediglich Abschlagszahlungen in Höhe von 70 Prozent des 
sich aus § 128 Absatz 3 Satz 3 des Schulgesetzes ergebenden 
Betrages?  

 
 
 
Für einen allgemein bildenden Schulträger und für drei berufliche Schulträger wurden 
70 Prozent der Finanzhilfe nach § 128 Schulgesetz gezahlt, da die Vorlage von Unterlagen 
verweigert wurde. Zwei weitere berufliche Schulträger hatten geplante Personalausgaben 
unterhalb der 70 Prozent eingereicht. 
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4. Wie viele Widersprüche gegen Finanzhilfebescheide wurden seit dem 

Schuljahr 2012/2013 eingereicht? 
 

a) Wie viele Widerspruchsbescheide sind ergangen? 
b) In wie vielen Fällen führte ein Widerspruch zur Änderung der 

Finanzhilfe? 
(Bitte für jedes Schuljahr getrennt angeben.) 

 
 
 
Zu 4 und a) 
 
Keine. 
 
 
Zu b) 
 
Entfällt. 
 
 
 

5.  Wurden durch Träger von Schulen in freier Trägerschaft Klagen 
gegen Finanzhilfebescheide für die Schuljahre 2012/2013, 2013/2014 
oder 2014/2015 eingereicht? 

 Wenn ja, wie viele (bitte für jedes Schuljahr getrennt angeben)? 
 
 
 
Klagen gegen Finanzhilfebescheide wurden wie folgt eingelegt: 
 
Schuljahr 2012/2013:  vier Klagen, 
Schuljahr 2013/2014: acht Klagen.  
 
Für das Schuljahr 2014/2015 liegen keine Klagen vor.  
 
 
 

6.  Welche Auswirkungen der Änderungsverordnung zur Privatschul-
verordnung vom 28. August 2013 an den Schulen (zum Beispiel 
Erhöhung der Klassengrößen, sonstige Einschränkungen des 
schulischen Angebots, Schulgelderhöhungen, Investitionsverschie-
bungen) sind der Landesregierung bekannt? 

 
 
 
Hierzu liegen der Landesregierung keine Erkenntnisse vor. 
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7.  Aus welchem Grund erfolgte die Änderung des Berechnungsver-

fahrens der Finanzhilfe im Rahmen einer Änderungsverordnung 
anstatt durch eine Neufassung der Privatschulverordnung? 

 
a) Ist die Landesregierung der Auffassung, dass die durch die Ände-

rungsverordnung erfolgten Veränderungen der Privatschulverord-
nung gegenüber der bisherigen Norm nicht erheblich sind? 

b) Hat die Normenkontrollstelle der Landesregierung hierzu eine 
schriftliche Stellungnahme o. ä. verfasst und wenn ja, wie ist der 
Wortlaut dieser Stellungnahme? 

c) Ist eine Neufassung der Privatschulverordnung geplant und wenn 
ja, für wann? 

 
 
 
Die Fragen 7 und a) werden zusammenhängend beantwortet. 
 
Eine Änderungsverordnung ändert in der Hauptsache die ihr zugrunde liegende Stammver-
ordnung. Eine Stammverordnung kann ebenso wie ein Gesetz konstitutiv neu gefasst, das 
heißt abgelöst werden. Dem zufolge war die Änderung des Berechnungsverfahrens der 
Finanzhilfe durch eine Änderungsverordnung die Neufassung der Privatschulverordnung. 
 
Die mit der Änderungsverordnung umgesetzte Neufassung der Privatschulverordnung setzt 
den Willen des Landesgesetzgebers aus § 127 Absatz 2 Satz 1 Schulgesetz um, so wie er seit 
der Neufassung des Schulgesetzes im Jahre 1996 fortbesteht. Das Land war durch die 
Rechtsprechung des Oberverwaltungsgerichtes Mecklenburg-Vorpommern mit den 
Beschlüssen vom 23.08.2012 und 25.09.2012 (Az. 2 L 44/09 und 2 L 73/09) aufgefordert, den 
Willen des Landesgesetzgebers in eine Änderungsverordnung zur Neufassung der Privat-
schulverordnung zu überführen.  
 
 
Zu b) 
 
Die Normprüfstelle hat am 7. August 2013 folgende Stellungnahme abgegeben:  
 
„1. Die Absatzgestaltung ist zu lang und wird dadurch unübersichtlich und schwer lesbar 

bzw. handhabbar (so z. B. § 8 Absatz 1, § 9 Absatz 1 und 3). Ich empfehle, eine tiefer-
gehende weitere Untergliederung. 
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2. Die Änderungsbefehle in den Nummern 3 und 4 harmonieren nicht miteinander. Nummer 

4 liest sich so, als sollte § 10 unmittelbar an § 9 anschließen? Damit wäre aber § 10 nicht 
Bestandteil von Teil 4, wie beabsichtigt. Ich rege daher folgende Formulierung an: 

 
‚3. Teil 4 wird wie folgt gefasst: 

 
‚Teil 4 

Übergangs- und Schlussbestimmungen 
 

§ 10 
Übergangsbestimmungen ... 

 
4. Der bisherige § 10 wird § 11 und in ...‘. 

 
3. Darüber hinaus muss es in § 10 Absatz 1 heißen: ‚15. August 2013‘ und in Absatz 3 ist 

das Wort ‚Datum‘ jeweils durch das Wort ‚Angabe‘ zu ersetzen, also ‚die Angabe‘.“ 
 
 
Zu c) 
 
Für den Fall einer Änderung der schulgesetzlichen Regelungen über die Finanzhilfe wären 
auch die Regelungen der Privatschulverordnung anzupassen. Der Anpassungszeitraum würde 
sich dabei aus dem Änderungsgesetz ergeben.  
 


